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Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  19 (diciannove)  del  mese di  marzo,  alle ore 16:00, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 incontro  con comitati  e associazioni  impegnate  nella  tutela  degli  animali  per  approfondire  le

segnalazioni arrivate in materia di avvelenamento degli animali;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle  ore  16:00 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cecilia  Del  Re,
Edoardo Amato, Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Luca Milani (in sostituzione di Marco Burgassi),
Stefania  Collesei,  Matteo  Chelli  (in  sostituzione  di  Alessandro  Draghi),  Alessandra  Innocenti,
Alberto Locchi, Lorenzo Masi, Michela Monaco, Dmitrij Palagi, Renzo Pampaloni, Luca Santarelli.

Sono  altresì  presenti  l’E.Q.  Igiene  pubblica,  Ambientale  e  Vivibilità  Urbana  della  Direzione
Ambiente  Arnaldo  Melloni  e  rappresentanti  delle  associazioni  animaliste  invitate  (L.I.D.A sez.
Firenze, LAV Firenze, Associazione Gabbie Vuote ODV Firenze, A.T.A.-PC Firenze ODV, WWF
per la Toscana, E.N.P.A sede di Firenze – Prato, Guardie Ecozoofile di OIPA Firenze).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
16:13.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno.

Il Presidente Graziani precisa che l’odierna seduta si svolge in risposta alle richieste contenute nella
mozione n. 454/2025, avente ad oggetto “A tutela degli animali e contro l’avvelenamento dei cani”,
approvata dal Consiglio comunale di Firenze in data 17.12.2025.

Terminate le comunicazioni, il Presidente Graziani dà la parola ai rappresentanti delle associazioni
animaliste presenti in Sala.
Alle ore 16:30 esce il Consigliere Alberto Locchi.
Alle ore 16:30 esce il Consigliere Lorenzo Masi. 
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Prendono  la  parola:  Andrea  Comparini  (L.I.D.A sez.  Firenze),  Danilo  Bacci  (LAV  Firenze),
Mariangela Corrieri (Associazione Gabbie Vuote ODV Firenze), Claudia Barsi (A.T.A.-PC Firenze
ODV),  Valentina  Serandrei  e  Carlo  Scoccianti(WWF  per  la  Toscana),  Alessandro  Quercioli
(E.N.P.A sede di Firenze – Prato), Alessandra Fei (Guardie Ecozoofile di OIPA Firenze).
Nel corso degli interventi, con riferimento al tema della tutela degli animali, sono approfonditi e
discussi i seguenti argomenti:
- colonie feline in zona Coverciano;
- iva e prestazioni veterinarie;
- veterinaria sociale;
- ipotesi di istituire un Garante degli animali;
- legge regionale Toscana n. 39/2001;
- sensibilizzare i proprietari di animali al rispetto delle norme e del decoro urbano;
- ispezione e bonifica dei luoghi nei quali si sono verificati episodi di avvelenamento;
- limitazione della libera vendita di sostanze velenose;
- competenze dei carabinieri forestali;
- procedure amministrative in caso di avvelenamento;
- fauna selvatica;
- normativa regolamentare del Comune di Firenze in materia di tutela degli animali;
- traffico illecito e sfruttamento criminale degli animali;
- maltrattamento degli animali;
- censimento dei cani;
- condizione dei cavalli dei fiaccherai;
- abolizione della Festa del grillo;
- dissuasori per uccelli;
- attività di contrasto all’accattonaggio del Comune di Roma.

Alle ore 17:00 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 17:00 esce il Consigliere Luca Santarelli. 

Al  termine  dell’intervento  dei  rappresentanti  delle  associazioni,  prende  la  parola  l’E.Q.  Igiene
pubblica, Ambientale e Vivibilità Urbana Arnaldo Melloni, che nel corso del suo intervento fornisce
dati e statistiche in ordine agli interventi attuati dall’Amministrazione comunale negli ultimi anni a
seguito della segnalazione di episodi di avvelenamento. L’E.Q. Melloni analizza inoltre le seguenti
questioni:
- accattonaggio con animali;
- sequestro giudiziario e custodia degli animali;
- attività di comunicazione ai cittadini;
- monitoraggio di aree specifiche.

Alle ore 17:10 esce la Consigliera Cecilia Del Re.
Alle ore 17:15 esce il Consigliere Matteo Chelli. 

Al termine dell’intervento dell’E.Q. Melloni, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri
sul tema della tutela degli animali.
Nel  corso  della  discussione  intervengono  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Innocenti,  Palagi,  Balli,
Milani, Graziani.
Nel corso della discussione, sono affrontati i seguenti argomenti:
- ruolo della Consulta degli animali;



- presenza di animali selvatici in città;
- ipotesi di istituire una Consulta dell’Ambiente.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 17:40.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato i verbali delle sedute del 10.3.2026 e del
12.3.2026.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Luca Milani Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Matteo Chelli Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto ed approvato nella seduta del 26.3.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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